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PARTEA OFICIALA 
Nr. 29/1926. 

Salariile preoţilor pe Nov. - Decemvrie 1925. 
întregirile de salar ele preoţilor precum şi retri-

bnţ'un le pentru administrarea peroihiilor vacante pe 
lunile Noemvrie—Decemvrie 1925 se pot ridica dela 
Oficiul administraţi/ al fundaţ'unilor diecezane pe 
lâugă chitanţe separate pentru fiecare lună. 

Oradea, la 4 Ianuarie 1926. 
Episcop Valeriu Traian. 

No. 33/1926. 
Răspunsurile preagraţioase ale Maiestăţilor Lor 

la urările de Anul nou. 
Din prilejul noului an am înaintat Maiestăţilor, Lor, 

glorioşilor noştri Suveran* omagioasele urări de bine 
ale Noastre precum şi ale Clerului şi poporului ere 
dincios din Eparhia noastră, ta cari Maiestăţile Lor 
s'au îndurat a răspunde prin următoarele telegrame: 

1. P. S. Sale Episcopul Valeriu Traian Frenţiu 
în Oraclea-Mare. 

Vă mulţumim călduros pentru sentimentele de 
credinţă şi devotament ca şi pentru urările ce ne ex
primaţi cu prilejul anului nou şi Vă rugam să fiţi in
terpretul aceloraşi mulţi ani pe lângă clerul şi po
porul Eparchiei OradeaMare. 

FERDÎNAND, 

II. Prea Sfinţitului Episcop Valeriu T-a1 an Frenţiu* 
tn Orac. >-a-Mare. 

Am fost viu mişcată de sentimentele e'e credinţă 
ce-mi exprimaţi şi de urările ce mi faceţi în numele 
Prea Sfinţiei Voastre şi a credincioşilor ce păstoriţi. 

MĂRIA. 

No. 46/1926. 
f Necrologul anului 1925. 

In cursul anului 1925 au repnoset în Domnul 
următorii preoţi diecezani: 1. Muntean Petru, preot 
deficient; 2. Marchiş Romul, vicar foraneu, protopop 
peroch I în Carei-Mar»; 3. Mihalca han, protopop ono

rar, preot deficsent; 4. Bogdan Andrei, protopop 
onorar, paroh de Port ţa; 5. Lengyel Cornet, preot 
în Bârzava. Intru repaosul suflettlor acestor confraţi 
adormiţi, conform dispoziţiei Circularului Nostru cu 
No. 1552 din 9 I Ik 1925 fiecare preot diecezan va 
avea să celebreze câte trei Sf. Liturghii. 

PARTEA NEOFICIALĂ 

De vorbă cu noi înşine. 
S'a spus nu odată, că o biserică trăieşte prin 

Idealismul preoţilor săi. In aceasta privinţă noi putem 
fi mândri, că avem o preoţime la înălţimea chemării, 
gata aş servi legea chiar şi cu sângele şi cu vio ţa. 

Dar poate pentru că prea aţăntifl cu privirea 
spre o direcţie, pierdem din vedere unele mijloace de 
întărire chiar elementare. 

Preoţimea noastră prea ocupată şi preocupată, 
în rândul întâi, cu mântuirea patrimoniului strămoşesc, 
atacat ca atâta căutare şi stăruinţă de către nişte fraţi 
falşi, cari, conştii sau inconştii, luptă pentru reducerea 
noastră la o falşă lege strămoşeescă, lipseşte a-şiface 
o datorie din cele mai elementare pentru conservarea 
noastră proprie. E vorbă de înfiinţarea caselor cultu
rale şi de răspândirea lecturii sănătoase. 

O teHgie nu se poate susţinea decât prin cultură, 
prin cunoştinţe clare şi adevărate despre lucrurile re
ligioase. Prostia e o conservatoare negativă, impro-
ductivă a retigiunii. Celce vrea să-şi susţină religia, 
are nevoie de multă cultură, de multe cunoştinţe. Unde 
se poate aceasta câştiga, dacă nu în cărţi şi reviste 
bune, sănătoase?! 

Iată de ce ţinem de o necesitate imperioasă în
fiinţarea neamân'ită, în fiecare parohie, a caselor reli
gioase culturale. Na ne gândim la ceva lucra mare. 
Tot începutul este greu şi — modest. De aceea o 
simplă întâlnire, ia parohie sau la şcoală, sau la vreun 
credincios, unde preotul să lamineze prin cetirea căr
ţilor bune şl folositoare pe credincioşi, ar putea fi con
siderată ea începutul'acestei instituţii de mare valoare. 
Timpul şi zelul va aduce ulterioare dezvoltare. 
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In parohii curate lucrul va fi uşor; în cele mixte 
va fi a se înfiinţa neapărat acest cerc religios separat, 
deosebit. 

Se va putea cere şi sprijinul „Astrei", al „Fun
daţiei Carol", sau şi al Ministerului de culte, cart prin 
donarea unor cărţi, ce vor trebui neapărat sortirate, vor 
contribui la punerea tmeliei acestor fel de instituţii. 

Na vor lipsi la nici un caz din bilioteca a-
cestor case culturale colecţiile neîntrecute de lectură 
bună, catolică, a „Presei bune" dela Iaşi, a Bibliotecii 
,Unirii" din Blaj şi cele din nSî fie lumină" din Lu
goj. Tot aşa vor ft a se comanda şi revistele bune. ca 
„Unirea", „Unirea poporului" dela Blaj. „Lumina 
creştinuui" cu suplimentul „Sen'inela catolică dela 
Iaşi, „vestitorul* „Viaţa" din HălâucştL Bune servi
cii va face şi „ Cultura poporului' din Cluj, sau foaia 
populară a fun tapei C»rol din Bucureşti. 

De ce stăm pe gânduri? De ce nu ne punem la 
lucrul Să ştim că viitorul nostru depinde dela 
cantitatea de jertfă şt energie ce o vom şti aduce întru 
întărirea, apărarea şi luminarea noastră. Deci, fraţi 
preoţi, la datorie! Să stăm de vorbă cu noi înşine 
puţin, întrebâ'idu-ne ce~am făcut pe terenul acesta. Ni-e 
teamă că răspunsul conştiinţei noastre va fi: nimic. 
Câţi am înfiinţat o bibiit că populară religioasă şi 
culturală? Câţi am întemeiat case naţionale cultu
rale? Câte foi, câte reviste, câte broşuri am împărţit 
în decursul anului ce-a trecut? 

Ni-e teamă să nu nl-se respundă: Slugă rea şi 
leneşe, ţi-ai ascuns talentul in pământ. Dar e supremul 
timp să ne trezim. Numai prin lectură şi luminare ne 
vom putea apăra şl mântui. 

Păr . Tăuni. 

Regalitatea lui Crist. 
In 14 Decemvrie Papa dela Roma a publicat o 

enciclică îndreptată către toţ» p«tfidihii, mt Iropoli ţii 
şi episcopii din lume, pr<n care te fice cunoscut că 
a instituit o nouă sărbătoare, sărbătoarea lui Cri&tos-
Regele, care va fi a se ţinea în tot anul în ultima 
Duminecă a lui Octomvrie. 

După dovedirea clară şi convingătoare din Sf. 
Scriptură a Vechiului şi a Noului Testament a rega
lităţii suverane a lui Isus peste toţi oamenii, peste 
toate popoarele, Sfântul Părinte indică motivele pen
tru ce a proclamat aceasta sărbătoare tocmai acum. 

întâi penhu ca să mulţumească Ini Crist — Dum
nezeu — Rege pentru toate binefdcerile Anului sfânt. 
Apoi pentrucă acum s'a celebrat centenarul de 1600 
ani al Conciliului d. la Nicea unde prin termenul 
omousios s'a proclamat divinitatea lui Crist pentru 
toate veacurile. 

Dar cele mai serioase şi mai importante mo
tive, cari au determinat pe şeful creştinătăţii întregi 

să proclame regalitatea suverană a lui Crist, au fost 
de ordin social şi pol tic. Azi când Crist os a fost scos 
de plaga timpurilor noastre, de taicism, din toate 
drepturile sale, din şcoală, din familie, din viaţa şi 
legiuirea de stat, se cade, zice Pdpa, să-1 întronăm 
pe El în locul care i-se cuvine, de Rege al lumii şi-al 
tuturor creaturilor, ca o admoniere tuturor celor ce 
conduc destinele popoarelor, că o pace durabilă, fo
lositoare şi tihnita între popoare nu va fi, până nu 
se vor întoarce la Crist R gele păcii, până ce legis-
laţ a şi toată poltica mondială nu o vor conduce în 
spintul lui CristRegele, până ce nu vor recunoaşte 
toţi regalitatea lui Crist asupra tuturor oamenilor şi 
a neamurilor. Pax Chnsti in Regno Christi. Cu ex
cluderea lui Crist din viaţa soiiolă şi individuală nu 
se ajunge la pace şi linişte, ci numai la vrajbă şi ne
înţelegere. Fâră Cristos nu-i cultură, nu i viaţă, nu-i 
progres. Iată de ce ne bucurăm şi noi de geslul pro
videnţial al Sfântului Părinte dela Roma, aşteptând 
ca aceasta sărbătoare să fie înlrodusă şi în biserica 
noastră răsăriteană unită, cu slujbă proprie, la ace
iaşi dată. Adorarea aceluiaşi Crist-Rege poate să 
aducă mai aproape de noi sufletele d> sbinate ale 
fraţilor noştri ortodocşi, cu cari dimpreună adorăm 

pe ecelaş Crist Rege şi Dumnezeu, Mântuitorul nea
mului omenesc. P. T. 

Pe ce se razimă 
primatul de jurisdicţie al episcopului 

dela Roma. 
IL Primatul Papilor în istorie. 

(Urmare din No. i—1926). 

B ) Arianismul 
Arianismul a fost o lnngă nenorocire de 50 de 

ani şi mfli bine pe Biserică, dela Constantin la Teo
dore cel mare (325—380), provocată şi alimentată 
de fudulia omenească a unei camarile cesaropapiste 
de episcopi orientali, cari eu preţuit cele omeneşti 
mai presus decât ctle dumnezeeşti şi interesele su
perioare ale Bisericii, — nenorocire care s'a frânt 
izbindu-se de resistenţa Papilor dela Roma şi-a ma
rilor şi sfinţilor episcopi orientali şi apuseni, deopo
trivă, cari au ţinut cu ei, cari cu toţii au preferit mal
tratări, exl şi moarte, decât să lepede şi numai o 
iotă din sfânta şi dumnezeasca învăţătură a lui Hri-
stos. Ce pilde strălucite de episcopi, preoţi şi laici 
plini de abnegare, de jertfă, de curaj, ne oferă nouă 
aceste lupte ariane, şi ce blama sunt ele pentru cei ce 
se simt bine şi azi la umbra puterii sec ulare şi ad 
mit amestecul puterii laice în chestiunile de ordin 
pur religios şi bisericesc, ca d. p. alegerea chirierhilor 
şi investitura şcl. 

A expune în intregime istoria dureroasă a ace
stor timpuri, când fii ai Bisericii, ba chiar episcopi, 
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răzimaţi pe sprijinul lumesc al unor împăraţi cu 
cuget păgân, cum a fost fiul lui Constantin, Con-
stantius Ii, au tradit, s'au conjurat, au conspirat îm
potriva adevărului religiunli lui Hristos, — ar însemna 
a scrie volume tmregi. Nji vom releva numai eveni
mentele prin cari seerttă prestigiul Papilor dela Roma. 

Ro>ul Papilor în aceasta luptă pentru apărarea 
învăţăturii genuine a lui Hristos se reduce la două: 

I. rolul lor în ţinerea Conciliului ecumenic I dela 
Nicea şi în defmiarea învăţăturei adevărate prin 
fixarea termenului „Omousios* şi 

II. rolul lor în menţinerea celor detiniate la Nicea-
Amândouă aceste roluri a Popilor dela Roma 

vor dovedi calitatea lor de şefi supremi ai Bisericii 
în acele timpuri, cal late recunoscută şi solicitată de 
către toţi. 

I. Rolul Papii tn ţinerea Con
ciliului ecumenic I. dela Nicea. 

Arianismul a dat ansa la ţinerea întâiului sinod 
mare, ecumenic, universal, la Nicea în anul 325. 

Un mic istoric. 
Un preot din Alexandria Egiptului, cu numele 

Arie (Arius), învăţăcelul iui Lucian din Antiochia, 
sub influinţa filo of iei neoplatonice aplicată la cre
ştinism, a început a învăţa, că Cuvântul (Logos) în
trupat pentru mântuirea oamenilor, n'or fi coetern cu 
Taiăl, n'ar fi de aceiaşi substanţă cu Tatăl, ci ar fi 
numai o creatură, prima înlre ele, dar nu cu atribuţii 
dumnezeeşti; ar fi fost un timp când n'a fost. 

Aceasta învăţătură, răspândită mai întâi în Ale' 
xandria şi jur, a avut darul de-a scandaliza nu numa* 
pe preoţi şi episcopi, ci chiar şi pe mirenii dreptcre" 
dincioji. Alexandru, episcopul Alexandriei, după ce 
văzu ce învăţături anticreştineşti propagă preotul său 
Arie, îl provocă să retracteze. Acesta nu voi. Atunci 
Alexandru îl excomunică din Biserică împreună cu 
patru alţi preoţi şi cinci diaconi tovarăşi de idei cu 
el. Arie scrie episcopilor din lume o scrisoare prin 
care se apără şi îşi expune doctrina sa. 

O însemnată parte a episcopilor orientali se de' 
clară pe partea ereticului. Intre aceştia astuti'l epi
scop de Nicomidia (în B linia), om cu mare trecere 
la curtea imperială a lui Licinius, carele rezida acolo. 
Un conciliu se ţine la Nicomidia sub presidiul Iui 
Eusebie, care îl declară dreptcredincios pe Arie şi 
roagă episcopatul catoli itâţii întregii, să nul consi
dere pe Arie de excomunicat. 

Alexandru, episcopul Alexandriei, văzând acea
sta, adună şi el pe episcopii din Lbia şi Egipt în 
sinod, condamnă din nou pe Arie şi roagă episcopii 
catolicităţii să-1 considere pe Arie şi ai săi de exco
municat, ca unul ce nu crede în conformitate cu tra
diţia cea adevărată a Bisericii şi a Apostolilor. 

Rolul lui Constantin. 
Aşa găseşte împăratul Constantin imperiul de 

Răsărit, învrăjbit şi divis în două tabere, când îi 

ocupă în toamna anului 324 dela socrul său Licinius» 
Constantin avu tot interesul ca în partea de Ră

sărit a imperiului său, ajuns de curând sub stăpânirea 
sa, să domnească pace şi bunâînţele-gere şi în celea 
religioase. De aceea făcu tot posibilul să pună de 
acord pe episcopii divizaţi în privinţa învăţăturii lui 
Arie: ba adresând scrisori de împăciure către toţi, 
ba trimiţând pe prietenul său Hosius, episcop de Cor-
dova (în Spania) să mijlocească pacea 'ntre ei. 

Toate aceste încercări nu isbutiră; episcopii 
orientali desbinaţi nu voiră să se unească întru măr
turisirea unei credinţe. Atunci Constantin, la propu
nerea lui Hosius şi Alexandru al Alexandriei — cari 
erau una întru susţinerea dogmei omousios, se ho
tărî să adune la un Ioc pe toţi episcopii creştini din 
lume, să decidă prin votul lor pe a cui pai te e ade
vărul. Acesta fu cel dintâi sinod, când s'adunară la 
un loc episcopii catoli i taţii, să judece în materie de 
credinţă. 

Rolul Papii. 
Cu ocazia jubileului de 1600 de ani dela ţinerea 

acestui mare şi important sinod al creşfinităţii, ju
bileu serbat cu o râvnă lăudabilă de către toate bi
sericile creştine de azi, s'a scris destul şi Ia noi şi 
în străinătate despre acest sinod. Nu înţelegem însă 
în interesul cărui adevăr istoric s'au absţinui şi scrii
torii otodocşi şi cei protestanţi, să amintească rolul 
covârşitor ce 1-a avut biserica Romană şi prin ea 
Papii în ţinerea şi susţinerea acestui mare sinod. 

Dacă nil avem nici un indiciu hotărâtor că îm
păratul Constantin să fi cerut în prealabil învoirea 
Papii pentru ţinerea unui Conciliu ecumenic — cu 
toate că tocmai un Conciliu ecumenic oriental, al Vl-iea, 
ţinut la 681 în Constantmopol, afirmă, că marele şi 
celebrul conciliu dela Nicea Iar fi convocat „Con
stantin pururea Augustus şi venerabilul Silvestru" 
atunci episcop a mani Rome, — totuş faptul, re Sil
vestru Papa Romei îşi trimite a o o reprezentanţii, 
cari să-i ţină locul, e destulă dovadă, că el ar>r >bă 
ţinerea unuî aslfel de Conciliu şi convocării materiale 
făcută, evident, de către- Constantin îi adăugă el pe 
cea formală prin trimiterea delegaţilor cari să-i ţină 
locul acolo. 

Dar influenţa Romei asupra Conciliului ecume-
n?c 1 fu nu numai aprobarea tacită a convocării şi 
a ţinerii lui, precum şi-a hoiăr.rlor dogîiet?ce şi ra-
nonice aduse de el —dela care aprobare îşi capătară va
loare, — ci ea se extinde la înmş pre^idaiea şi di-
rectiv&rea activă a desbat-rilor, 

Cine-a prezidat la Nicea? 
Nimeni nu vrea să nege <ă împăratul C mstan-

tin a avut prezidiul d onoare şi de în ii ta patronare 
a Conciliu'ui, dar desbaterile dogmatice nu 1 -a con
dus el. Aceasta apare nu numai din «fir. nan le gene
rale ale pretenilor şi-a duşmanilor sinodului ecumenic 
dela Nicea, că desbaterile şi hotâiîrîle Părinţilor 
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au fost absolut libere şi nedângenite de împăratul, 
ci chiar şi din spusele lui Ensebie, istoriograful, care 
apiiat ne spune, că Constantin, după vorbirea de 
desch'dere ce-a ţinut-o, a predat conducerea celor 
ce şedeau în frunte, prezidenţilor („paredidu ton lo-
gon tis tis sinodu proedris".1) Din nenorocire Euse-
bie nu ne spune cine-au fost aceşti „proedri". 

S'au propus mai multe ipoteze. Unii «u crezut, 
că episcopul, carele a salutat la deschidere şi care 
şedea la dreapta, acela ar fi prezidat Conclliul. 
Acesta a fost, după toetă probabil.tatea, Eusebie în-
suş.2) Dar aceasta ipoteză despre o singură persoană 
nu consună cu ceeace zice Eusebie: „tis proedris", 
în plural. Afară de aceea pe ce motiv ar fi prezidat 
un simplu episcop o adunare aşa mare a creştină-
ţii întregi, câad erau de fajă merii şi tradiţionalii 
patriarhi, ai Alexandriei şi Antiochiei, în persoană, iar 
al Romei prin delegaji.8) Pe baza că era prietenul 
împăratului ? Dar Hosius era mai vârtos! Afară de 
aceea nu după simpatii se prezidau conciliile nici 
atunci. Dar n!avem nici un indiciu în întreaga isto
riografie bisericească pentru aceasta ipoteză. Deci 
ipoteza cu Eusebie de Cesarea Palestinei, istoriograful, 
cade dela sine. 

Aljii eu prepus pe Eustatie de Antiochi8, căci după 
mărturisirea lui Teodoret, un istoriograf din v. V. 
(448—9) el er fi fost episcopul din dreapta care a 
salutat pe Constantin; iar un urmaş al său. Iosn de 
Antiochia, îl numea pe Eusebie, „primul între părinţii 
dela Nicea" Dar presidenţia lui, singur, nu se potri
veşte cu „proedris". 

Aljii, răzimaţi pe pretinsa prezidenţie a lui Eu-
stoiie de Antiochia şi pe cumintele din o pretinsă 
epistolă alui Constantin cetre biserica din Alexandria4), 
în cere spune „că episcopul vostru Alexandru vă va 
spune toate mai de-aproape, căci el fu a toate ce se 
făcu „Kyrios ke kinonos", adică stăpân şi părtaş, au 
scos la iveală teoria că Eustatie şi Alexandru ar fi 
prezidat alternativ, ca cei mai de frunte fpiscopi ai 
Orientului şi, — aceştia ar fi „prezidenţii" (proedrii) 
lui Eusebie. 

Dar, mai 'nainte de toate unde e scris, că ace
ştia au prezidat alternativ? Eusebie trebuia să spună ; 
şi n'avea motiv să-i tacă, cum avu pentru reprezen
tanţii Papii (nu-i vedea cu ochi buni); afară de aceea 
mărturia despre prezidarea lui Alexandru al Alexan
driei e nulă, căci „kyrios" poete însemna şi rolul 
lui preponderant ce-1 avuse, alăturea cu Hosius, la 
acel Conciliu. 

împotriva tuturor acestor teorii stă cea mai 
sigură şi mai bineîatemeietă afinr.aţiune, că întâiul 

0 Euseb. Vita Constantini, III, 13. 
2 ) cf. Hefele, I, 33. 
3 ) Corstantinopolul şi Ierusalimul nu pot veni în consi

derare, ridicăndu-se numai mai târziu la ra"g de patriarhie 
4 ) Socrat, I, 9 ; P. Batiffol, Paix... p. 344, îi trage la îndo

ială autenţia. 

Conciliu ecumenic dela Nicea l-au prezidat repre
zentanţii Papii dela Roma, cari au fost Hosle şi cu 
cei doi preoţi romani, Viton şi Vincentius. Dovezile 
acestei afirneţiuni sunt: 

a) Afirmaţiunea lui OHelasie de Cizic episcop 
oriental dtn veacul al V, carele apriat spune, că 
„Hosius, al cărui nume şi reputaţie sunt în general 
cunoscute, în Conciliu! (dela Nicea) a ţinut locul lu 
Silvestru, episcopul Romei celei meri, împreună cu 
cei doi preoţi V.ton şi Vincentius"1) 

Tot despre Hosius txJamă şi sf. Afanasie. „Care 
sinod nu 1-a prezidat el?" a) 

Tot acea o spune şi Teodoret: „Care îsinod nu 
Ia condus el"?*) 

b) Dar decizive în chestia prezidării sinodului I 
dela Nicea sunt listele de subscriere ale episcopilor 
prezenţi, singurele documente autentice, alăturarea 
de ce'c 20 de canoane, epistoala sinodicâ către e-
piscopii E t 'otul'.i, Libiei şi a Pentapolei şi de simbol — 
cari ne-au ?emas până în ziua de azi. Or, în toate 
aceste i'ste, absolut toate, în locul întâi e iscălit 
Hosius C?. Corduba, apoi imediat după el cei doi 
preoţi romani Vitus şi Vincentius, şi numai după a 
ceştia urmează marii episcopi ai Orientului, întâi pa
triarhul Alexandriei Abxaidru, patriarhul Antiochiei 
Eustatie, al Iaru salinul ui Macarie ş. a. Asa în listele 
păstrate de Socrate (Hiht. eccl 1, 13), Gelazie şcl.*) 
In cele două dela Gelazie Hosius subscrie expres 
în numele Papii dela Roma, al bisericilor din Italia, 
Spania şi al întregului Apus. 

Fidedemnitatca acestor liste azi nu o neagă nici 
un istoric mai serios. 

Or, ce ne spune nouă aceasta împrejurare si
gură : un simplu episcop şi doi preoţi romani iscă
lesc înaintea marilor episcopi ai Orientului ? Se va 
zice: au voit Părinţii Sinodului să le dea întâietate 
acestor streini. Supunere absolut falşă. Căci la Snod 
mai erau de faţă şi alţi episcopi apuseni, dm Africa, 
Galia şi Sicilia, şi aceia semnează la urmă de tot, 
în ordinea provinciilor. Dacă Hosius era de f.tţă nu
mai ca reprezentantul bisericii din Spania, iscă'ea şi 
el alăturea cu alţii, unde-i venea locul. Dar faptul, că 
iscăleşte în frunte împreună cu cei doi preoţi romani, 
e pentru orice om cu judecata calmă, că ei trebuia 
să fi fost aco!o în altă calitate; ca prezidenţi; deci 
au prezidat Conciliul ecumenic I în nuro.e'e celuf mai 
mare între patriarhi, al Papii dela Rama. Acea
sta ni-o spune şi analogia Conciiului dela Sardica 
(343) unde asemenea Hosius şi doi preoţi romani, 

0 cf. Gelas de Cyz. Hist. Conc. Nic. p. II c. 5 M'gne, 
8 5/ !?29." 

2 ) Atan. Apoi. de fuga. No. 5 Migne 2 5 - 6 1 9 . De fapt 
Hosius a prezicat toate Conciliile catolico-ortodoxe din era 
ariană. 

s ' Far în Histor, Arian 42 zice, că el a propus credinţa 
(pistin etetheto). 

<) Vezi. Mansf, II, p. 692, 697, 882, 927. 
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Archîdemus şi Filoxenus, iscălesc în fruntea tuturor, 
ca reprezentării Papii Iuliu-i.1) 

Iată dar, cine sunt „proedri" Iui Eusebie. 
Dar influinţa covârşitoare a Apusenilor şi 'ndeo-

gfbi a Romei la acest Conciliu ţnut în Orient, cu 
episcop! în majoritate orientali, în o afacere ce tul
bura biserica O lentului, mai apare şi din următoarele 
fapte: 

Punctul central al întregului Sinod era termenul 
homousios. Or, acest termen e un termen de origină 
romană, prescris cu 65 de ani mai înainte de Papa 
Dionizie colegului său de acelaş nume din Alexan
dria 2) Deci ta Nicea a înoins un termen, roman; 
Roma a saloat credinţa prin termenul ce l-a impus. 

Tot aceasta infiuinfă hotÂrîtoare a deîega|iior 
Papii apare şi din faptul, că Conciliu! primeşte uzul 
roman de a ţinea Pastile şi l prescrie pentru Bi
serica întreaga. H jtărîrea cu privire la reprimirea 
Meleţienilor m Biserică e identică cu hotărârea edusă 
de Roma în cauza Doneiişiior t u ceva mai'nasnte; 
înseşi canoanele Sinodului sunt numai continuarea şi 
completarea celor aduse în Conciliul de Arles ţinut 
( 5 1 4 ) sub auspiciile Papii.3) Influenţa preponderentă 
a Romei c deci innegabilă. 

Prin ce se ? xplică aceasta preponderanţă atât de 
vădită a puiiniui apuseni asupra hotărîrilor Conci
liului I ecumenic, şederea unui simplu episcop şi 
a lor doi simpli preoţi în fruntea Conciliului creştină
tăţii întregi, adoptarea termenului de homousis şi a 
altor măsuri disciplinara romane? Prin ce dacă nu 
prin faptul, că Aceluia, pe care îl reprezentau legaţii, 
îi recunoştea lumea întreagă o autoritate specială 
în chestii de credinţă, de morală şi de disciplină bi
sericească: un primei de supremă şi adevărată juris-
dicţiune. Cei ce ştiu alta să ni-o spună. Restul con
troversei anane ne va dovedi tot asta 4 ) . 

( \a urma). 

1) cf. Mansi, HI, 65 
2 ) Vezi mai sus p. i54.De aceea zise şi Sf. Atan. că nu 

e termen nou, căci episcopii cei vechi ai Romei celei mari şi ai 
noştri l-au prescris înainte cu 130 (de fapt 65) ani anatemizând 
pe ce'' ce zic că e făptură Fiul şi nu .homousios to Patrl' Ep. 
ad Afros, 5. 

3 ) ci. OAUI.'ol, o. c. p. 328 343. Harnack fncă admite in-
fluinţa preponderanfă a lui H >sius şi originea romană a terme
nului homousios. Vezi şi Duchesne, Hat. ane. de l'Egl t, II 
p. 154. 

») Dl N. Colan, profesor la Academia nndreiană din Si
biu, scrie t.i No. 11 al revistei teologice de acolo un articol 
de fond cu pretenţiosul titlu: Cine a prezidat Ia Nicea" Şi după 
ce nu spune pe două pagini nici o vorbă despre probiema pre
zidiului dela Nicea, încheie majestos : „Ei zic că Papa, noi zicem 
câ Hristos". Dar se înşeală dl Colan, căci noi zicem că : ş> Papa 
şi Hriitos sau mai bins zis prin Papa Hristos Căci doar nu-şi 
inchipue dl Colan că H istos cel nevăzut se va fi cob >rît din 
cer să prezideze o adunare văzută a episcopilor săi adunaţi la 
Nicea. Dar r . . pagubă de vorbă. 

fidori m farorilil 
Mărturisirile lui I. Joergensen. 

Trad de loan Fâvăwr, teolog c. III. 
(Urmare din No. 1 - 1 9 2 6 ) 

După convertire. 
Da, poezia Ital ei franciscane şi mistice erâ 

aceea, c r- îi inspira lui Pelerinajele franciscane, Viaţa 
sfântului Francisc de Assiei, Sfânta Ecaterina de 
Stena. Dar aderarea la disciplina caiolică, latină, 
lomană, nu era în ă absolută. Acestea ezitări ni le 
povesteşte în Pâinea fără aluat (pâinea fâră aluatul 
adevărului) cu atâta francheţâ, convins că nu putea 
preţu nici odată pe aceia, cari se întorc la Dumne* 
zeu f«ră a fi trecut prin rălă irle lui. 

Cetirea părint lui O atry, George Fonscgrive, a 
,abbeu-ului Klein şi Maurice Blondei, îl introduce în 
luminosul şi gravul catolicism francez,Eugen Melchior 
dt; Vogii6 îl f»ce să înţâîeegă noua orientare a spiri
tului. Instruirea religoasă şi o face din cariile lui 
P «ertzgen, Kirschkamp, W-iss, Mjchler şi G.hr, indi
caţi lui de către preoţi bisericii catolice daneze, cari 
erau atunci aproape toţi de origine germană. Insă, 
omul impresiunilor, cum îl araiă ovreul, din „Doam
na—Noastră a Danemarcii, el n'avea nevoie să-şi 
expună dubiile sale cbthetului său : „Faptul că a intrat 
în chilia lui sărăcăcioasă, unde a găsit o mesă, un 
pet, două scaune şi un genunchetor, a lucrat asupra 
sufletului său eu mult mai puternic, decât oricare 
carte de apologetica". 

O perioadă de muncă liniştită şi regulata, de fe
ricire familiara, începe acum pentru loan Ioergensen, 
Duce o viaţă modestă şi fericită lângă solia sa, care 
l a urmat în alipirea lui către dogmele catolice. Cu 
el intrăm acum în societatea catolică daneză, atât de 
restrânsă şi care se compunea: din catolici imigraţi 
din Germania, dn familii aristocrate daneze, cari 
trăind în străinătate şi văzând catolicismul mei de-a-
proape îl şi îmbrăţişară; dn intelectuali convertiţi 
cărora le fixase drumul M >gens Ballin şi din o fa
milie de origine franceză, interiorul căreia ni o des
crie Ioergensen cu tal* ntul acela rar, cu care ştie să 
reînvieze mediul um i familii. In familia d'Auchamp, 
ne spune el, — era un loc de reculegere sufletească 
în af ră de orice curent el existenţii. 

„Cartea drumului" nu era prea căutată; „Con
fesiunile", versuri anterioare călătoriei în Italia, la cari 
s*au adaus apoi sonetele scrise la Assisi, fuseseră 
foarte admirate şi lăudate, însă un singur volum de 
ver.uri nu prea dâ faimă mare unui autor. Joergen
sen condusese într un timp un supliment al unui ziar 
săptămânal, ce l publicau catolicii, dar se arătă ade
sea pr*a ajresiv împo'riva vechilor săi prieteni. Fu 
decis apoi ca această revistă să dispară. Se înţelege, 
că cercurile pe cari le frecventa mai înainte, sunt 
închise pentru el, nu atât din pricina intoleranţei, cât 
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din cauza că îi era imposibil să se intereseze tot
deauna de cei ce îl preocupau. Vremuri grele vin 
apoi asupra lui. t se acordă alunei Iui Joergenş» n o 
modestă sumă pentru vohj şi pleacă la Assisi cu 
sofia, cu trei eonii şi o bonâ. Călător a acestei mici 
ceravane prin Germ >nia, este povestită în mod înţe
pător. Iată Oiovanni se re>qăseşte la Assis', în acelaş 
apaitament, unde locuia Franctsco, când erau acolo 
pentru prima dată 

„Asfsul doarme jos, fntr'o linişte pacinlcă; câmpia din 
fmprejar asemenea e liniştită; nu s'aude de<ât gălăgia tndepăr 
tată a unei trăsuri pe un drum pietros. In cenuşiul palid al ra-
xelor de lună luceşte drumul luminat, de aceleaşi raze, ce duce la 
»,Sf. Măria a îngerilor" şi alvla seaca a Tesch-ulw; de partea cea
laltă, la Bettona, o lumină roşietkă şi solitară s'apr/nde; de 
departe schineteiază 1 mpile electrice din Perugia. Aveam sen
timentul că sunt acasă la mine, in patria mea ideală". 

Peste câteva zile cade bolnav. 11< hipuirJe în
spăimântătoare prin cari trece, sunt produse ale preo-
cupaţ unilor sale religioase. 

E greu să găseşti cetitori pe cari să-i intere
seze tablourile aceste înfricoşătoare, ln-iă ceeace ne 
frapează, este faptul, că suferinţele lui şi viziunea 
morţii produc în el o a doua con/ertre care 1 eli 
berează de iperzelul nemilos de care eră animat, şi 
îl umple de cartate, de blânieţă, de virtuţi, pecari 
trebue să le aibă un adevărat creşt n şi mai pe sus 
de toate un discipol al sfântului Francisc. 

După aceste patru volume, urmează alte două; 
a scris şi pe al şaptelea, dar acesta nu s'a publicat 
încă. Al cincelea ,La poarta cea frumoasă a Templu-
lui*, îşi ia numele după aceste cuvinte din Faptele 
Apostolilor, cari îi sarvesc de epitaf. .11 puneau în 
fiecare zi la poarta templului numită cea frumoasă*' 
Titlul volumului al şaselea ,Moara lui Dzeu", este 
o aluzie la un proverb nemţesc: xMoara tui Dzeu 
macină încet, dar macină fin*, moara, care sdrobeşte 
şi striveşte sufletul omului, pentru a-I face demn de 
chemarea sa. Aceste două volume reamintesc lup
tele sufletului său cu credinţa religioasa, pe care încă 
nu şi-o însuşi se pe deplin şi greutăţile materiale ale 
existenţei sale. Misticul şi miraculosul, ce umple a-
ceste pagini, nu vor plâcen poate tuturor; compatrioţii 
lui Joergensen, pe lângă foală admiraţia şi afecţiunea 
ce i o arătau, le-au respins câte odată cu disgust» 
Insă trebue să recunoaştem, că sentimentele sale 
creştine şi pietatea sa au produs în el un caracter 
de cari se găsesc foarte rar în zilele noastre; răb
darea cu care a îndurat mizeria rezultată din îndepli
nirea unor mari îndatoriri şi din caracterul operelor 
sale cari nu puteau avea un mare tiraj. Această re
semnare bucuroasă manifestă o forţă sufle tească unică. 
In ultimul timp, artistul s'a ridicat peste sine însuş, 
peste cercetătorul îngrijorat; se constată aceasta din 
opera Sfânta Ecaterina de Siena. A găsit certitudi
nea, fericit şi liber devine iarăş stăpân pe toate fa
cultăţile sa le . , . 

vom feri să i facem critică lui I>an J5rg<-nsen 
după ,Confesium'ie" sale, cu loate că eie ne ispitesc 
la aceostt. Dar dacă am voi *ă r ezumam impresia 
produsă prin cetire-a operei Legenda oiefii mele, va 
tr bui să iicem că în ea «pare un seriilor fermecă
tor, un p.ct>r d-li al, mai at- nt faţă de ceiea ce se 
petrec în el, decât faţă de cele ce sunt în aforă de 
el; un suflet dotit cu muliă sens bililfjte; puţin cam 
Ujiiratic şi slab câteod tă, dar sincer şi drept; în fine 
un poet cu ţoale defe< tele poeţilor şi cu toate daru" 
rile uimitoare», car i fac ca oamenii sa i iert<s ba chiar 
să-i şi iubească. 

- Sfârşit -

CRONICA. 
u m m 

— Predici la catt-drală : 17 Ianuarie On. Aug 
Cosmn • 24 Ianuarie M. 0->. Vas. B -rbul; 30 Ianuarie 
CI. dr N . Flutraş; 3i Ianuarie M. On. Fr. Hubic; 
2 Februarie Cl. dr. Vas. Cturvaiu. 

— Agenţiile telegrefice la Papa. In 26 Oct 
reprezentanţii tuturor agenţiilor ii ternaţonale de te-
leornfie tură primiţi în audienţă de către Papa Piu 
XI. Ei îng. nunchiară înaintea Papii, care îi salută 
cordial şi într'un discurs b'neticluit le aminti marea 
responsabil tate ce o poartă în faţa lumii îniregi ca 
şi „vocile lumii" D. Cappelletlo, directorul Agenţiei 
Ştefani prezentă pe toţi colegii săi. P.ipa lea dat 
inelul apostolic spre sărutare şi surâzând preteneşte 
fiecăruia, i-a binecuvântat. 

— Misiunile externe în 1924. Anuarul misiunilor 
catolice pe anul 1924 conţine următoarele cifre de 
contribuţie la misiunile externe, cari, precum ştim, se 
susţin din colecte. Suma totală colectată în 1924 face: 
44,516,446, 18 Lire i».; spese: 43.069,363,42 Lire. Au 
contribuit: Statele unite ale Americei de Nord cu 
16,762,873 Lire it ; Franţa 6,417,601; Olanda : 2 364,429; 
Oermenia: 1,682,528; Belgia: 1,116,236; Canada: 
1,555,585; Italia: 1, 506,044; Spania: 1,179,854; Irlanda: 
1,025 521 ; Luxemburgul: 181,805; catolicii Australiei: 
40.000 L re it. 

— Exţarul Ferdinand al Bulgariei care-şi bo
teză liii în legea ortodoxă, cum pr> tindea Constituţia 
bulgară, pentruca să şi poată asigura pentru sine şi 
urmaşi tronul Bulgariei, acum, după ce-şi pierdu tro
nul, se află la Roma cerând cu pocăinţă deslegare 
d* la Papa pentru fapta uşuratică ce-o făcu din con
sideraţii lumeşti. Omul propune Dumnezeu dispune. 

— Sofia unni episcop anglican se converteşte 
la catolicism. Mrs Bidwell, soţia episcopului anglican 
din Antario (Canada) s'a convertit la religia catolică. 
Mrs Bidwell fiind inteligentă dela fire, a rezonat mult 
asupra faptului religios. Haosul de idei şi păreri ce 
domneşte în bisericile protestante din lume, de o 
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peite, unitatea sublimă a doctrinei şi a organizaţiei 
tatolice.de alta, şi . etirea operelor lui Benson, ase
menea un preot enylican convertit, a fâcut-o pe Mrs 
BHwell să se decidă la acest pas cu consecinţe 
penibile ppntru bărbatul ei episccp. De trei ani se 
ocupă Mrs Bidwtll cu «cest plan, dar nu-1 execută 
din consideraţie ft*|ă de poziţia bărbatului ei. Acum 
însă nu mai putu aştepta. 

S »ţul după vonvertirea întâmplată îşi înainta 
dimisia Comitetului executiv al S nodului angli >an 
din Canada, care i o refuză, d <r el insistă şi plecă. 
Iată un fenomen curios în sinul bisericii anglicano-
proiestante. 

— Prinţul Carol a renunţat Ia tronul României 
precum şi la toate drepturile sale de moştenitor. De 
desuptunle şi motivele tainice ale acestei abdicări 
fatale penlru ţară nu Ie putem cunoeşte. Eie vor fi 
fost desigur altele decât cele pur sentimentale. Fostul 
prinţ Carol a fost un om cu multe însuşiri bune, de
mocrat, şt iubitor de adevăr şi dreptale, de aceea un 
regret general a însoţ t abdicarea şi plecarea Iui din 
{ară. Ţara care a cheltuit atâta cu formarea lui, lega 
cele mai bune nădejdi de persoana lui şi ietă. . , 
Dumnezeu ne-ajute, să putem învinge toate relele ce-
ar urma pe urma acestei abdicări. 

— încheierea solemnă a comemorării Conciliului 
din Nicea. In 29 D<rC. în fata corpului diplomatic, a 
Cardinalilor, şi a Papii s'a ţinut în Vatican în> hHerea 
comemorării conciliului din Nicpa. Abatele Schuster 
a ţinut o documentală conferinţă despre rolul Papilor 
în tinerea şi apărarea Conciliului din N.cea şi a doc
trinei definite de acela. S'a tmut apoi un concert re
ligios pol glot în prezenta P ip i Clericii tuturor nea
murilor de rit oriental eu cântat câte o cântare în 
limba lor. S'a i antet în limbi e: română, ermeenă, 
rusă, siro maronitâ, siroceld ă, < tiopică, raldeă, pale-
oslavă, malabarică, gr«̂  că. Clericii noştri au cântat 
un Herule papa a ţinut un discurs şi-a dat binecu
vântare. Aşa «'a încheiat aceasta solemnă comemo
rare, care la R >ma a Jinut 6 luni. 

BIBLIOGRAFIE. 
mm® 

— Aviz pentru d-nti Profesori de rellgiune şi 
Preoţii — catecheţi: 

La societatea de lectură a clericilor dela Aca
demia noastră teologică, se atiă în deposit următoarele 
cărţi: 

Episcop Alexandru Nicolescu: D-zeu în natură, 
Din trecutul Bisericii răsăritene, Natura; Fireza : Ar
mele credinţei, Vmţa preasfintei fecioare Măria; Brân-
zeu: Pocăiţii, broşurile din Bibi. „$& fie lumină"; 
N mi Testament; Paule seu: Cele patra putini, Dr. 
Tatu: Reuniunile Mariane, Foersler: Isus Hdstos şi 
viaţa omenească (Iraducere); R Arm do: Secretul 
succesuiui (traduc» re) şi aitclf. Apoi, în traduc- re ro
mânească de Dr 1. Mananescu : Gema Galgani, istoria 
vieţii unei blânde fecioare, care a trăit în zilele noastre 

(1878—1903) „Dela înălţarea D-Iui la cer până azi, 
nu s'a văzut viaţă mai minunată decât aceasta" (cuv. 
traducătorului). Tot timpul petrecut în aceasta vale 
a plângerii, a fost pentru ea, o neîntreruptă întreve
dere şi unire cu D-zeu. Viaţa ei a fost întreţ sută de 
neobişnuit de d* se extaze şi convorbiri reale cu D zeu, 
cu preasfânta Fe< ioară şi cu îngerul păzitor — până 
s'a stins mistuită de focul iubini fără margini, fotă de 
mirele ei Isus, pentrucă să reînvie la eterna fericire. 

Cartea aceasta în originalul italian, în doi ani 
de zile, s'a tipâr.t şi epuisat în 5 ediţii, câteva zeci 
de mii de exemplare (traducerea românească, e după 
ed. Vin). Revi-tele şi ziarele catolice din lumea în
treagă, eu scris coloane şi pagini întregi, aducând elogii 
acestei umile şi nevinovate porumbiţe. Aii o vedem 
tradusă în mai mult de 10 limbi, nu numai în Europa, 
chiar şi în America, China şi în Lidii. 

Preoţii o pot recoma îda tineretului, ca un pre
ţios nuiremânt spiritual; costă 100 Lei -f- porto). 

Tot cu gândul să aducă un mic tribut culturii 
religioso-morale, Societatea a întrat în legătură cu 
marea casă de editură „Bonne Presse" din Paris — 
şi poate procura vestitul „Catechism în imagini", 
care va fi un nepreţuit ejutor la predarea religiunii, 
copiilor de şcoală. Catechismul conţine 68 de tablouri 
intuitive, format 2 2 / î 0 cm. (in negru). Costă 80—90 Lei 
(variază ca valuta). 

Exemplarul de probă se poate vedea la semina
rul Academiei noastre. Suntem siguri, că cine-1 va 
vedea, şi-I procură cu orice preţ 

Se mai pot comanda apoi: Viaţa d lui N. Isus 
Hristos în o co'ecţie de 85 cărţi poştale ilustr. arti
stice, fotografii după sculpt. Măiestrului Mastroianni 
(Rom*) Preţul circa 260 Lei, apoi colecţia Leiuweber, 
Calea Crucii, Sf. Tarcisius (martirul Sf, Euharistii) şl 
tiltele. 

Informaţiuni mai detailate, se pot cere verbal 
seu în scris, dela Presidiul Societăţii. 

— A apărut Calendarul „Presa buna", pe 1926 
cu clişee şi cronică bis. bogată. Preţul 15 Lei la Ieşi. 

— „Biblioteca Minerva" No. 146: Fără noroc, 
sch ţe 1. Cio< ârlan, 5 Lei. 

TIPIC. 
& @ ® 

17 Ianuarie. Dumtneca a XV. d. In. Sf. Cruci şl S. Pâr. 
Antoniu cel Mare u. 7. 

Sâmbăta la tnsârat pe 6, ole înv. 3 şi ale S-lui 3. Mă-
r|rp-Şi acum dogm vfrs»l<ii. Intrat. SMiovrm învierii, Mirlr^-Şl 
aci>m. dela Si hi«vna S-lul. Trop. înv.M*r. Trop. Slu'ui;Şi acum 
Taina c»a din ve«c. 

Dumineca la Mânecat troparele ca Sâmbătă. Sdelnole 
scl ale n>ieni Evangelia şi lnminSt. înv a 10-a cat«vasi'. Des-
chide-voiu... 

La S. Liturghie. Fericirile v. 7. DupS Intrat Trop. tnv-
Măr. Cond, S-lui Şi acum: a Născătoarei. Ceeace esti folosi" 
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fosr*>,. Apostolul Duminecii a XXH-a (png. .50) Evangeîia Du
minecii a XV d. In. SI. Cmci Luca C 1» v. 1. 

La insărat (18 Ianuarie SS Atan*-i> şi Crils pe 6 cu 
MS'îre-Şi acum. din Mineiu. Intrat. Slih«vn* cu M«r. Şi acum. a. 
SS-!or din M.ndu. Troparul S-lui. Măr. Şi acum. a Năs~. v, 3. 
Pe line . . . 

24 Ianuarie Dumineca vameşului şl a Fariseului şi Cuu 
Xeni. Sărbătoare n îjională a Unirii Principatelor o. 8. 

Sâmbătă Ia insărat OP 6 ale în», i si ale Tiio'iului 3. 
Mărire-Şi acum dogm. vrr*ulul. Int>at. SMioavna înv MSrtre-Şi 
acum. dela Siihovn* Tr 0(iul<>i. Ttrop. înv. Măr. Troparul S- uf 
Şi acum a Nc?c v 8 

Duminecă la Mânecat Troparlp c* Sâmcă». S^delne'e 
scl. ale înv. Ev. înv a 11-a După ps. 50. Mărir-Ş' acum. U'ile... 
şl rărăr'le. In 'ură te . . . cu -tihni : La MuIJimea . . . Catava-
ssiile : (j's'h'He-voiu . . . Luminai. î-v a 11a. Mărire-Şi «cum 
lum:n«t. Dumineci s<\ 

La S. Liturghie. Fericirea versutui După i'trat Trop. *nv. 
Mărire-Şi arum. Condac 1 Dum. V.im. ţi Fariseul"!. Apostatul şi 
E»a"ghelii Duminecii. L« sfâsi'ul S Littirgh'i se va ofci i un 
»Te-D'um" la c«rp s~ vor invi'a ouioriiă|i!c civile şi nvlitore 

La Insărat. (25 Ianuarie S Gnaore Arlvep. Con fanţii :) 
pe 6 c" Mar. Şi n c m « S lui. Intiat. Stihoavna ru Măr. Şi acum 
din Minei». Trop. S-Ini Măr-re Ş> a™m a Nă^c v 1 

30 Ianuarie. Sâmbătă. S. Ipollt Papa Romei şt SS 
Ierarhi Vasilie cel Mare, Grigorie şi loan Gură de aur. 
{Trei Sfinţi). 

Vineri la fnsărat pe 6 cu MSr. Şi acum ale sărbătorii 
Intrat. Părtinii. Stihoavna cu MSr.-Şi acum aV M'neiului T op, 
SS-lor. Mărire : Ca ceice ati f o t . . Şi a um a Nâscaloaroi v. 4. 

Sâmbătă la Mânecat. Trop. ca Viner. Sadelna sărh. An-
tifonul v. 4. Prohimenui sărbătorii şei. 'lin Mine>u. Evanghelia 
sârb. (pag. 2i0). Catavasiile l"tâ-npinării. La pea.na a 9-a se 
vor cânta Irmoosel" din Canonul s^rb cu priptlele lor. LuminSf, 
cu Măr. Şi acum. a sSib. La laude pe 4. Mărire-Şi acum «Nasc, 
dela land.- : A-lăzi... Doxologia 

La S. Liturghie. La intrai: Măr'r» -Şi acum d<*!a cânf. a 
3-a a canonuiui. Dup8 intrat: Trop. «erb. M*r.-Şi acum. Con. 
dacul sărb. Ap. Şi Evanghelia din 30 ]anuaiie. Chinoncul : Bu-
cur<ifi-vă drepjii întru Domnul.. 

31 Ianuarie, Dumineca fiului rătăcit şi SS. fără de ar
gint Chir şi loan. u. 1 

Sâmbătă la tnsărat pe 6, ale înv. 4 ş ; a'e Triodului 2. 
MSrire-Şi acum dogm. mersului. Intrat. Slihoavna Înv. M^rire-Şi 
acum. dela Stihoavan Trodolui. Trop. înv. Mar. Şi acum a 
Nasc. v. 1. 

Duminecă la Mânecat. Trop. ca Sâmbătă, Se Seinele şcl. 
ale înv. precum s'a arătit în Dum. trecut». Evanghelia înv. 1 
Lurtvnăt. înv. 1 Măr. Şi arum. Laminai. Duminicii fiulu 
rătăcit, scl. 

La Sf." Liturghie. Fericirile versului. Dupfi in»raf: trop 
înv. Măr. Şi acum Cond. Duminecii Ap. şi Evangpelia Dumi 
fiului rătăcit, scl. 

La tnsărat. ( t Februarie s. Martir Trfion) pe 6 ca Măr. 
Şi acum din Mineiu. Stih înv. Măr. şi «cum. a Nă-c. dela 
Stih. din Mineiu. Trop. Sfântului. Măr.: Mai mirilor... Şi acum 

Schifc de predici. 

astăzi in casa ta 

nu voiesc 

A) Dum. lui Zah?ri 
Temă: Bunătatea Iul Dzeu. 
„Z^hee, grăbeşte de te pogoară căci 

mi-se c de să rămâiu" Luca XIX, 5. 
Intr. „Viu sunt eu — zice Adonaî Domnul, 

moartea păcătosului, ci să se întoarcă şi să fie viu". Ezech. XXXIII 
Trat i. Dzeu nu voieşte moartea păcătosului A pedepsit 

pre omul cel dintâi, dar i-a promis Mântuitor; o sută de ani a 
făcut Noe corabia şi In acest lung îimp a vestit mânia lui 
Dumnezeu şi cu gura. „In multe feluri şi în multe chipuri de 
mult Dzeu grăind părinţilor prin profeţi, în zileie aceste de mai 
pe urmă a g'âit nouă intru Fiul" Evr 1,1 Jertfa cea mare alui 
Hristos pentru n amul omenesc. 

II. Dzeu ne-a creai fără noi, nu ne va mântui fără noi 
Potopul a nimicit toate. Ie usalimul s'a nimicir, deşi a voit 
Domnul să-1 mântuiască prin multele învăţături, minuni ce a 
săvârşii inel Rugăciunea, patimile, meritele tuturor sfinţilor nici 
un suflet nu pot mântui fără voinţa, conlucrarea aceluia. 

Inch. Să nu amânăm i itoarcerea noastră la Domnul, 
B) Dumineca Varnrşiiui şt a Fariseulu.. 
Tt-nă: Să fim smerifi 
„Dumnezeue mulţimescu ţi că nu sunt ca şi ceialalţi 

oameni". Luca XVII 11, 
Introd. Ureşte Dzeu pre cel superb şi-1 umileşte. Ingân-

farea ne împiedeca ca să f m drepţi. 
Trat. I. Ca să fim drepţi trebue să ne recunoaştem şi să 

ne rrăr'urisim păcătoşi Natan înaintea profetului David: .am 
păcătuit". Profetul David: „că fărădelegea mea o cunosc". 
„Dreptul pre sine se acuză întâi" Inţ 18, 13 „Iară de vom zice, 
că păcat nu avem mincinoşi suntem" I loan I, 8. 

II. Cel ce se tiaiţâ umili-se-va. Păcatul şi căderea oame
nilor celor de întâi Păcatul îngerilor răi. „Căci tu zici bogat sunt. . 
Apoc III. 17. 18. Ce ajunge dacă noi suntem îadestuliţs cu noi. 
înş ne, iară Judecătorul vecnic nu e. 

Inch. Voi mărturisi şi încontra mea nedreptatea mea, şi 
tu vei iert" răutatea păcatelor m, le. Ps, XXXI—5, 

C) Dum. Fiului ăăi'. 
Temă. Răspldta păcătosului. 

„Să ştii şi să vezi, ce rău şi amar lucru este, că ai lăsat 
pre Domnul Dzeul tău'. Jer II 19. 

Introd. Istoria fiului răiă't. Noi suni»--i fi lui Dzeu, pri
mim darurile, ne întoarcem incontra iui DZ -̂j. 

Trat. I. Ce face păcătosul. Scena din curtea Iui Piiat: 
,Restigneşts! pre El, Asa strigă păcătosul. Păcătosul e vrăj
maşul lui Dzeu, nu voieşte ca Dzea să domnească preste eL 
„Ai zdrobit jugul meu, ai rupt legăturile mele şi ai zis nu voi 
sluji". Iod II, 20. Ce este Dzeu, cine este păcătosul? 

II Ce aşteaptă pre păcătos. Păcătosul pierde îndestullrea. 
„Păcătoşii sunt ca marea care se, tulbură şi nu să poate odihni 
Ps. LVII 20. Spaima şi frica lui Poartă iadul in sine. Boale* 
loan. V. 14. Ruşine. Pedeapsa vecînică. 

Inch. Avem voie liberă. „înaintea voastră am pus viaţa 
şi moartea, darul şi blăstămul, alegeţi". Alege viaţa şi trăieşte, 

— An u — a Născ. - Misă. -
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